

第六届黄炎培职业教育思想研讨会在沪召开

传承先贤职教志 培育职场乐业心

黄炎培职业教育思想的丰富内涵有哪些？现代职业教育如何秉承其理念，“让每个人都有人生出彩的机会”……6月12日，第六届黄炎培职业教育思想研讨会在中华职业学校举行，全国职教界人士齐聚一堂，重温黄炎培职教思想，回顾中华职业学校百年发展历程，共同探讨如何秉承先贤职教理念，走传承不守旧、创新不忘根的职校发展之路。

青年报 徐红清

以思想为本

中华职校的历史传承与创新

研讨会上，黄浦区教育局副局长余维永、上海中华职业教育社副主任李明、上海市教委职教处处长赵宁先后致辞。

中华职业学校校长黄玉璟作《黄炎培职教思想是中华职业学校的立校之本》主题发言，展示学校99年办学历程、成果和发展规划。

1917年，著名爱国民主人士黄炎培先生联合蔡元培、梁启超等48位教育界、实业界知名人士在上海创立中华职业教育社，并于次年创办中华职业学校，以“使无业者有业，使有业者乐业”为宗旨、“敬业乐群”为校训，成为中国近现代史上第一所用“职业”命名的职教实验学校。

历经百年，中华职校秉承黄炎培职教理念，顺应时代发展，

提出并践行“强技能，为立足社会之准备；学做人，为服务社会之准备；追梦想，为中华复兴之准备”等理念；复校31年，该校为社会输送了近17000名技能人才。

跨入“十三五”，中华职校确立“文化立校、管理治校、特色兴校、质量强校”的发展战略，贴合区域经济发展，打造“航空旅游”和“文化创意”两大专业群，创新人才培养模式，积极开展校企合作，抓专业、课程建设和师资队伍，在传承中创新发展，赋予黄炎培职教思想新的内涵。

以理念为基

专家共议现代职教育人核心

上海市教科院职教所所长郭扬和华东师大职成教研究所匡瑛教授分别发表主旨演讲，深度剖析黄炎培职教思想的丰富内涵和当代价值，视角独特，新意叠出。



“要把职业教育做大、做强、做高、做活、做出特色，就要从继承黄炎培振兴中华的大视角来发展职业教育的理念，与时俱进。”中国民办高职教育开拓者、中华职校北京校友会会长傅正泰，从专业设置、师资建设等角度对学校发展提出建议，他强调要运用互联网优势，充分调动社会各界力量，为进一步做大做强职业教育开辟新路。

秉承黄炎培先生“使无业者有业，使有业者乐业”的职教理想，新时期的职业教育“如何让学生毕业后真正‘乐业’？”就主持人华东师大石伟平教授抛

出的话题，与会嘉宾展开热烈讨论。

中国职教学会副会长邹宪伟认为，职业教育应当是一种“选择的教育”，学生未来从事的工作应当与兴趣、爱好相匹配，是一种自我选择的状态。上海市商贸旅游学校校长李华阐述了自我对于“手脑并用”、“敬业乐群”职教思想的理解，他表示职业教育要引导志同道合的人一起“玩”，在“乐学”中为每一个人的“乐业”提供持续的内在动力。

中国职教学会副会长、上海市职教协会会长马树超表示，现代职业教育面临许多挑战，转变

观念对职教发展起到关键作用；并认为让个人学会“享受”工作的过程非常重要。

“要把研究、探索黄炎培职教思想，与习近平总书记就职业教育做出的重要指示紧密结合。”中国职业技术教育学会常务副会长兼秘书长刘占山强调，要牢牢把握职教方向、把握“立德树人”的根本任务、把握职教规律和育人质量。中华职业教育社副总干事杨农冀望中华职业学校能够进一步明晰使命，着眼于课程、专业的创新，培育名师，以活动做载体，用改革做增量，为全国职业教育提供宝贵经验。

沪上高校兴起一波“花式毕业礼”风潮

集体挑战“云霄飞车”告别学子生涯



青年报 解敬阳

近日，松江区8所高校的毕业生们经历了一场过山车毕业礼。60名毕业生勇敢挑战60米垂直跌落过山车“绝顶雄风”，以青春之名向世界宣告毕业。

据介绍，参加这一毕业礼的毕业生分别来自东华大学、上海政法学院、上海外国语大学、上海立信会计学院、上海工程技术大学等本市8所高校。

活动现场，60名毕业生身

着学士服，集体挑战过山车“绝顶雄风”。45度爬升、180度转弯戛然而止、静默5秒后60米高空垂直跌落，这种“飞”一般的视觉冲击带来的阵阵尖叫声将活动推向了高潮。

来自东华大学材料工程专业的王同学表示，在学校时总是忙于学习，按部就班在某个时间里做着某件事情。毕业之际，面对人生的十字路口，能用这样疯狂的方式与十几年学子生涯挥手告别，也是一种不错的收尾。

[各地高校毕业礼速览]

齐诵《孔子赞》
感恩母校情

进入6月，中国各地高校又迎来了一年“毕业季”。花样的毕业典礼，也是对毕业生的一种另类祝福。

“吉时到，启户。”12日，随着礼赞声起，文庙门开，八佾舞起。一场千人汉式毕业典礼在河北美术学院举行。该校校长作为主祭人，敬香行揖礼，敬献锦帛、酒爵，宣读祭文敬告圣人。众学子在礼赞的主持下，齐诵《孔子赞》，行三拜之礼，感谢父母的养育、导师的教育以及母校的培养。

学院国画专业毕业生郭子晔表示，这样的毕业典礼仪式感很强，庄严且庄重。“令人刻骨铭心，也让我更加热爱自己民族的文化。”

而在南京农业大学，以毕业生为主的近百名学生通过一个故事、一段回忆或是一首诗歌将自己想对老师说的话，通过声音和影像记录下来，剪辑成光碟，作为学生送给老师的一份特别的毕业礼物。

宝山开展毕业季征集活动

离开熟悉的校园 我想说……

青年报 解敬阳

一晃两三年，匆匆又夏天是否还记得
那年一起奔跑过的操场
那些一起追逐过的梦想
在即将离开那熟悉的校园之前

我想通过镜头对你说

……

6月正逢毕业季，对于那些即将离开校园的学生来说，6月带来最多的是关于毕业的感怀。一样的毕业季，不一样的故事，不一样的祝福。近日，宝山开展了“毕业季，我想对你说……”的征集活动。即日起至6月23日，全区毕业班同学、老师

们随手拍关于毕业季的照片，配上60字左右简要文字说明即可参加。据悉，不少师生对参与这一活动热情高涨，有的同学还留诗抒发情怀：

人一生有很多重要的时刻，
毕业只是其中一个；
人的一生会在很多不同的地方生活，
幼儿园、小学、中学，
都只是其中一个。

但是，
不管毕业多久，毕业后走到了哪里，
老师永远是学子们可以依靠的后盾，
母校永远是学子们可以停留的港湾。

